



晨光 心飞扬 摄

世相

川藏路上的一束光

王学艺

骑行进藏是多数人的梦想,但我从来没有想过,一路驱车入藏的我竟也意外体验了一把。

开车行驶在荒凉的川藏线上,忽然,远方的少年冲我们的车挥着手里的帽子。停下车来一问,方知原是洛阳老乡。

小老乡告诉我们,他们一行三人,其中一个因高原反应病倒且摔坏了车子。三个小伙子虽然来自不同省份,路上才相识同行,但相约一个都不落下。小老乡和我们商量,想让生病的同伴搭我们的车至有公共交通的城市。

我们面面相觑,车里一个萝卜一个坑,座无虚席。于是,我突然脑洞大开,想出了腾出自己位置让给病者、自己体验一次骑行的主意。

我想,入藏本就是路上的各种心理体验,且骑行是时下最受进藏者追捧的方式。如此既帮助了更需要的人,又体验了旅途生活的多样化,何乐而不为呢?

故障自行车是俩伙伴用绳子牵扯前行的,我想骑其他两个人的车,可人家死活不同意。无奈,我只能尊享贵宾待遇——坐扶车把,让两个小伙子拉着我滚滚向前。

骑车入藏和驾车入藏真是天壤之别!海拔每上升千米温度降低六摄氏度。长时间暴露在海拔三四千米高原上,冷自不言而喻。而且高原的天气很怪,一片云过来立马就会“呼啦啦”下雨,低温再遇上凉雨,不说那滋味儿你也能感同身受。

山路崎岖,几个小时下来,我虽不用力都已筋疲力尽,前边拉着我的俩小伙也许骑过了千把公里,身体早已适应,还在可劲儿扯着我的车,穿着塑料雨衣“呼哧呼哧”用力蹬。

川藏线山高沟深,路途隧道多且长,部分隧道看似很久以前修的,狭窄的左右两车道,入内还黑灯瞎火伸手不见五指。

这不,两人扯着我进入了一个标注五公里长的隧道。

初进隧道什么也看不到,逆行而过的雪亮车灯刺着眼睛非常难受。遇顺风车抵近,我们只能下车,侧身子一溜贴墙等待车过去。这样的五公里路于我们压力山大,为集中精力,原先路上还谈笑风生的我们都开始缄默不语。

不久,我们发现,一辆车一直跟随着我们走,本以为挡了人家的去路,就闪道给人让行,哪知人家也静止不前,开着车灯直愣愣照射着我们。僵持片刻,我们不清楚这辆车要干啥,确认暂时无任何伤害行为,于是又开始前进。可人家又开启了双闪,我们就止步再让其先,人家再停,我们只能再走。

我们默默地在漆黑中穿行,身后的车灯在隧道内高低不平的路上起伏晃动,就这么追随着电速运动的我们。骑行最担心与快速顺行的大货车遭遇,它带出的风能把你的自行车吹得歪歪扭扭,颤抖不停。一个把持不牢感觉都有被吹翻的可能,甚至会卷入车底。特别是悬悬崖峭壁时,下边江水怒吼,头上巨石压顶,也许一个脱手就会跌落深渊。在黑暗的隧道内,不仅存在大货车的巨大威胁,背后所有冲来的车辆都会危及我们的安全。

但这辆车跟着我们,所有看到我们身后这辆亮着双闪的车都减速绕行!

我们拖着疲惫的身躯慢慢前行,隧道内虽寒气逼人,说来奇怪,这次倒没像过其他隧道那般打寒战。

近一小时的隧道时光,我们恍若梦境,出口终于在望。“嗨嗨——”这辆车突然提速从我身旁驶过,顷刻于大山深处消失得无影无踪……

原来它是在护佑我们在隧道内安全通行!崇山峻岭,大爱无声。

尘世

蝴蝶飞呀

杨丽红

下午,办公室里,不知从哪儿飞进来一只灰蝴蝶。它在玻璃窗里左冲右突,似乎要努力飞出这方钢筋混凝土的天地。我轻轻捡起,双手捧着,将它放飞窗外。

阳光闪烁在轻盈的翅膀上,倏忽间,它已从我的视野翩翩地飞走了。我的思绪同它一起,似乎飞进了幽林山谷,飞进了悠悠岁月。

田野里,山谷间,灿灿的阳光下,离离的青草闪烁着露珠,丛丛的野花摇曳着温馨,挺挺的松树弥漫着独特的香气。蝶儿在花丛中自由自在地飞舞,有白色的,灰色的,也有金色的。特别是金蝴蝶,薄薄的翅膀上镶嵌着黑色的小点,无比斑斓。我常常呆呆地注视着这些小精灵起起落落。蝴蝶飞呀,就像童年在风里跑,恣意在青绿和缤纷的梦幻之境……

遐想中,我仿佛看到那只蝶儿在黄昏的微风中,又带着花香飞到我的眼前,清晰,真切。

那年夏天,我五岁。一天,妈妈说:“乖,给你做了条新裙子,快来试一试。”颜色是淡雅的粉,圆圆的领子,上边接肩,下摆是打了褶子的蓬蓬裙,胸前还缀着一个美丽的蝴蝶结。我的眼睛里闪着晶晶的光芒,兴奋地舞动着,旋转着,粉色的蝴蝶结也在胸前飞呀飞呀,我感觉美极了,简直就像一个骄傲的小公主!后来,村里和我年龄相仿的小女孩如果走亲戚,就来借走这件连衣裙,想必圆了不少小女孩的蝴蝶梦呢。

长大了,我才听妈妈讲,当年,她想把我打扮得漂亮些,又苦于手头没有合适的布料。后来,妈妈看到自己没穿几次的粉色衬衫,就有了主意。现在想来,做这件飞着蝴蝶结的连衣裙,不知妈妈花了多少心思和工夫。一年一年,时光滑过,我对蝴蝶结总是情有独钟,经常让那些轻盈灵动的蝴蝶结流连在我的衣服上、包包上、发梢上,陪伴着我,注视着我,有温暖,也有慰藉。

爱是执着的专注,喜欢蝴蝶,就会用心寻觅它的芳踪。在日日走过的小区花径,在大理苍山脚下的蝴蝶泉边,在“梁祝化蝶”的浪漫爱情里,在“庄周梦蝶”的梦幻哲思里,感叹生灵,珍惜人生。我渴望在岁月的画布上镌刻“化蛹成蝶”的故事。

岁月

父亲的爱好

幸福一生

周末,我回老家看望父母。推开大门,看到父亲和弟弟正兴高采烈地坐在一桌子旁对弈。一张棋盘摆在他们中间,两个人对面而坐,俨然一对高手在对决。可印象中父亲根本不会下象棋,啥时候学会的?我赶紧走上前观战。更令我意外的是,父亲的象棋技艺不可小觑,他时而沉默思索,时而淡定坦然,在棋盘上运筹帷幄,左冲右突,犹如身经百战的将军。最终,弟弟缴械投降,败下阵来。

父亲是一个普通的农民,勤劳善良,热情朴实,他将全部的心血都倾注在我们姐弟二人身上。在我的印象中,父亲每天起早贪黑地劳作,每天似乎有干不完的活儿。春天,他不肯停下脚步,闻闻花朵的芳香;夏天,他不肯挺起腰身,听听树上的蝉鸣;秋天,他不会抬头望望天边的云朵;冬天,他不会回首看看印在雪地上的脚印。他的生活单调而枯燥。

于是,我向奶奶打听父亲下象棋的事。奶奶告诉我,父亲下象棋是爷爷教的。爷爷喜欢下象棋,闲暇的时候,爷爷就教父亲,那时,下象棋是他们爷俩生活中最大的乐趣,父亲也因此爱上了下象棋。可后来,爷爷去世了,奶奶的身体不好,作为家中的长子,父亲告别了校园,挑起了生活的重担,孝敬母亲,照顾弟妹。忙碌而辛苦的日子,他犹如一台只会劳作的机器……

我夸赞父亲象棋下得好,并问为什么从来没有见过他下象棋。父亲笑着说:“以前没有心情,也没时间。现在,咱家的日子过好了,你们姐弟都有了工作,我也有时间了,也该找回自己的爱好了。对了,我还要教你下象棋,这样以后你回家也可以陪我啦!”我高兴地说:“中!”

真情

一封信

童欣

亲爱的凯儿、欣欣:

今天是个好日子,你们在北京领取了结婚证!看到你们手持大红证书的照片和宣誓仪式的视频,我们开心极了!愿你们永远相亲相爱,相守一生!

你们俩品学兼优,从相隔千里的南北两个城市,来到北京同一所高校求学。校园里你们相识、相恋,学业上互相帮助鼓励,生活上互相关心照顾。毕业后,你们毅然决定留在北京打拼。你们凭自己的能力,用自己的双手,创建属于自己的未来。作为父母,我们为你们骄傲。

欣欣,我们虽然只见过三次面,每次相处的时间也很短,但言谈举止间,无不透露出你的知书达理、细致温柔。你用心的早餐,饭桌上对长辈的尊重,外出时体贴入微的关照,都让我感动。看到你桌上、枕边,那一本本经济类、文学类、教育类的书,我知道你是个爱学习、爱上进的好孩子,也一定会是个好妻子、好妈妈。感谢你的父母,培养出你这样一个善良贤淑、活泼开朗、外貌内涵俱佳的女儿。庆幸茫茫人海中,小凯遇到了你!小凯正直诚实、忠厚善良,是个责任心强、重承诺、有担当的男子汉!你若困了累了,他有坚实的肩膀让你靠;你伤心委屈了,他会给你温暖的拥抱;他希望天天看到你灿烂的笑!

有句话说得好:婚姻,是细水长流的陪伴,是相濡以沫的忍让,是柴米油盐的庸常,是生儿育女的责任!既然你们选择了彼此,就用你们的真诚,相互欣赏,相互鼓励,愉悦彼此吧!

“夫妻同心,其利断金。”无论春和景明,无论淫雨霏霏,愿你们同心协力,同甘共苦,一起笑对人生!

妈妈



童心假期

粤梅 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

感悟

无言的敬意

静言

一场雨,又被伏天的阳光一蒸,绿化带里的花木就疯了。此时,蚊子、小飞虫也疯了。人,一旦进入丛中,蚊子、小虫迎面扑来。如若防备不善,那些接近草丛的皮肤上,一会儿工夫就会被叮咬出一层包包。

人们可以不去花草丛,或者少去。园林工人可就没有选择,是一定要去的。

拔掉野草,保护花草,既给花草充足的养料,又保证了美观。环卫工人是护花的使者,也是美好生活环境的创造者。在这三伏天,几个环卫女工人,坐在路边,做着进入草地前的准备。她们把塑料袋套在脚上,袋子与裤管相接,并用细绳扎住。然后,她们穿上透明稀薄的防晒衣,拉链一直拉至下巴,又在防晒衣帽外面戴一顶有檐的布帽,扣紧袖口之后戴上一双手套。武装完毕,她们一个个像

潜水员,不同的是还露出一方小脸。那张张小脸上满是笑意,她们看着对方的模样互相打趣,一阵朗朗笑声飞起。

在无风闷热的伏天早晨,走在路上,虽是短衣短裤,却早已是汗透衣背,暑热难耐。

她们却包裹得那样严实,还要躬身劳作,又是那样乐观。

我心中生出许多感慨!她们是极其普通的群体,她们做着极其普通的事情。然而,正是这些普通,创造了美,维护了美,给人们带来美。美,是辛苦换来的。美就在身边。

看看她们,想想她们的辛苦,我们坐在空调房中还能有什么懈怠?还能有什么怨气呢?

平凡就是伟大,普通就是高尚。我行心礼,给她们送去敬意!



向光而行

毛毛 摄

Advertisement for '声明·公告' (Statement/Announcement) with various notices, contact information, and QR codes.